
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Πατριάρχης Κύριλλος συναντήθηκε με φοιτητές του
Πανεκκλησιαστικού Τμήματος Μεταπτυχιακών και
Διδακτορικών Σπουδών

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στις 7 Μαΐου 2010 στην Κόκκινη Αίθουσα του Καθεδρικού Ναού
του Σωτήρα της Μόσχας. Επίσης συμμετείχαν ο Πρύτανης του Πανεκκλησιαστικού Τμήματος
Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας
Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίων, ο αντιπρύτανης πρωθιερέας Βλαδίμηρος Σμάλι και ο
Γραμματέας του Επιστημονικού Συμβουλίου κ. Α. Μράμορνωφ.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίων απεύθυνε στον Πατριάρχη Κύριλλο χαιρετιστήριο λόγο και τον
ενημέρωσε σχετικά με τα προγράμματα διδασκαλίας και την πορεία των σπουδών:

«Αγιώτατε Πατέρα και Δέσποτα! Χαίρομαι να σας χαιρετίζω σε αυτή τη συνάντηση με τους
φοιτητές του Πανεκκλησιαστικού Τμήματος Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών Άγιοι
Κύριλλος και Μεθόδιος, το οποίο συγκροτήθηκε χάρη στη δική σας πρωτοβουλία και καλείται να
πραγματώνει το όραμά σας για την ανώτατη βαθμίδα της θεολογικής μόρφωσης της Ρωσικής
Ορθόδοξης Εκκλησίας.

Το Τμήμα λειτουργεί λιγότερα από ένα χρόνο και είναι νωρίς ακόμα να παρουσιάσουμε τον
απολογισμό δράσεων. Το πρώτο αποτέλεσμα συνίσταται στο ότι το εκπαιδευτικό αυτό ίδρυμα έγινε
πραγματικότητα.

Σήμερα το Τμήμα Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών περιλαμβάνει τρεις τομείς: ο πρώτος
αποβλέπει στην επιμόρφωσης και προορίζεται για τους ανθρώπους που ήδη κατέχουν σημαντικές
και υπεύθυνες θέσεις στην Εκκλησία μας ή έχουν σχετικά προσόντα να τις καταλάβουν στο μέλλον,
ο δεύτερος τομείς που διαρκεί 3-4 χρόνια προσφέρει δυνατότητα στους προδιδάκτορες να
γράψουν την προδιδακτορική εργασία σε διάφορους τομείς της θεολογίας. Και τρίτος τομέας είναι
το πρόγραμμα των διδακτορικών σπουδών, το οποίο προσφέρει σε όσους το παρακολουθούν τη
δυνατότητα της εμβάθυνσης των γνώσεων σε διάφορους τομείς και να συγγράψει τη Διδακτορική
Διατριβή η οποία πρέπει να διαφέρει ριζικά από την μεταπτυχιακή εργασία. Ουσιαστικά η κάθε
Διδακτορική Διατριβή πρέπει να είναι η επιστημονική ανακάλυψη

Θα ήθελα να τονίσω ότι είναι για πρώτη φορά στην ιστορία της θεολογικής εκπαίδευσης στη



Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία έχουμε διδακτορικό πρόγραμμα. Εάν παλαιότερα οι διδακτορικοί τίτλοι
απονέμονταν στους κορυφαίους θεολόγους για το σύνολο των προσφορών τους, δηλαδή
ουσιαστικά ήταν κάτι σαν τον τιμητικό τίτλο, σήμερα έχουμε δυνατότητα να υποστηρίξουμε τη
Διδακτορική Διατριβή και να αποκτήσουμε τον τίτλο με βάση το ερευνητικό έργο που είχαμε κάνει.

Από την καινούργια χρονιά έχουμε στα σχέδια μας να εγκαινιάσουμε και το Μεταπτυχιακό
πρόγραμμα ώστε να εγγραφούν οι πιο ταλαντούχοι απόφοιτοι των ιερατικών σχολών που έχουν
τίτλο πτυχιούχου. Αυτό το κάνουμε με σκοπό την διεύρυνση των δυνατοτήτων μας, ώστε να
μπορέσουμε να προσελκύσουμε τους καλύτερους απόφοιτες των ιερατικών σχολών. Επιπλέον,
πρόκειται για εγκαίνια του Προγράμματος των Μεταπτυχιακών Σπουδών σύμφωνα με τα πρότυπα
των σχετικών προγραμμάτων στη Δύση με την έμφαση στο αυτοτελές έργο και την παρακολούθηση
από τους φοιτητές των ειδικών μαθημάτων της επιλογής τους. Γι΄αυτό ζητάμε την ευλογία της
Αγιώτητάς σας.

Ιδιαίτερη έμφαση στο Τμήμα δίνουμε στην εκμάθηση των ξένων γλωσσών. Κρίνουμε ότι ο κάθε
φοιτητής και κάθε υπεύθυνος εκκλησιαστικός λειτουργός πρέπει να γνωρίσει άπταιστα
τουλάχιστον μια ξένη γλώσσα και να ξέρει τουλάχιστον μια άλλη σε βαθμό να είναι σε θέση να την
επικοινωνεί.

Ο σκοπός του Πανεκκλησιαστικού Τμήματος είναι τρόπον τινά να γεφυρώσουμε το Δυτικό σύστημα
της θεολογικής μόρφωσης, το οποίο εντάχθηκε σήμερα στο λεγόμενο σύστημα της Μπολόνιας, και
την παράδοση, η οποία διαμορφώθηκε στις θεολογικές μας σχολές. Δεν πρέπει να χάσουμε αυτά τα
καλύτερα τα οποία έχουμε στο δικό μας εκπαιδευτικό σύστημα αλλά να προσφέρουμε καλύτερες
δυνατότητες για το αυτόνομο έργο από τους φοιτητές μας».

Από την πλευρά του ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος ευχαρίστησε τον Μητροπολίτη Ιλαρίωνα
για τη σύσταση του Πανεκκλησιαστικού Τμήματος Μεταπτυχιακών και Διδακτωρικών Σπουδών και
τόνισε τη σπουδαιότητα αυτού του ιδρύματος για τη Ρωσική Ορθόδοξης Εκκλησία.

«Σεβασμιώτατε Μητροπολίτα Ιλαρίων! Σας ευχαριστώ για τον εισηγητικό σας λόγο, αλλά πρώτα
από όλα σας ευχαριστώ για την οργάνωση των σπουδών και για την συγκρότηση του ίδιου του
Τμήματος. Όντως η ανάγκη για τα στελέχη με ψηλή θεολογική μόρφωση στη Ρωσική Ορθόδοξη
Εκκλησία είναι αισθητή σε όλη τη διάρκεια της νεότερης της ιστορίας. Αντιμετωπίσαμε την έλλειψη
των στελεχών  σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας μας του 20 αιώνα μετά την επανάσταση.

Στο τέλος της δεκαετίας ’90 και ιδιαίτερα στις αρχές του 21 αι. η κατάσταση άρχισε να αλλάζει
διότι ένας μεγάλος αριθμός μορφωμένων ανθρώπων ήρθε στην Εκκλησία και ακολούθησε την
πορεία της εκκλησιαστικής διακονίας. Την τελευταία δεκαετία το μέσο μορφωτικό επίπεδο και το



διανοητικό δυναμικό των κληρικών μάς αύξησαν αναμφισβήτητα. Αυτό μας επιτρέπει όντως να
προβούμε σε μια εντατική και ορθώς δομημένη προετοιμασία του διανοητικού δυναμικού, την
προετοιμασία της εκκλησιαστικής ηγεσίας».

Στη συνέχεια ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας μίλησε με κάθε φοιτητή. Από την πλευρά
τους οι φοιτητές έκαναν ερωτήσεις στον Πατριάρχη Κύριλλο.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/57303/
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